
XXIII. évfolyam. 140. szám, Kedd. ISM. minis 21.
Előfizetési árak : 

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes s,ám 4 kr
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-utcza, 1702. ez.) 
bérmentve küldendő.

ElKflzethetnl helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 388, sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye. 'V;'. 'ti, i Ü í r ; • Sf !

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételévelX'AR'>/

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. liélyegdij min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Nőnevelés és női kereskedelmi iskola.
v.

A nagyméllóságu m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ur által kibo­
csátott rendelet értelmében oly 15—18 
éyj»’ nők végezhetik a 8 hónapig tartő 
női kereskedelmi tanfolyamot, kik 4 pol­
gári osztályt végeztek. Eddigelé szép 
számmal jelentkeztek városunkból és vi­
dékünkről, úgy hogy nem is lehet két­
ségbe vonni már, hogy a kellő létszám 
beiratkozik.

Ámde szomorú világot vet művelő­
dési állapotunkra, hogy qulaliílcatio te­
kintetében a jelentkezőknek alig V3-része 
üti meg a mértéket, pedig ő exczellen- 
tiája nem is felsőbb leányiskolái bizonyít­
ványt, hanem csak 4 polgári osztályt ki­
van egy 15—18 éves leánytól.

Ugylátszik, hogy eddigelé kevesen 
használták fel a kedvező alkalmat, mely 
a ref. egyház által nyujtátik azáltal, hogy 
valláskülönbség nélkül minden leány, ki 
elemi 6 osztályt végzett, ott a 7. és 8. 
osztályt végezheti, mi a négy polgári 
osztálylyal egyenlő ranggal és érték­
kel bir.

Nemcsak reméljük, hanem teljes biz­
tonsággal számíthatunk arra, hogy ezen 
szégyenletes állapot még változik. Az 
épülő félben levő ref. felsőbb leányiskola 
versenyezni fog az ország bármely fel­
sőbb leányiskolájával, mi a tan dijak mér­
sékelt voltánál fogva nagy contingenst 
biztosit számára.

Akkor qualificatio tekintetében szi­

gorúak és válogatósak leszünk a beirat­
kozásoknál, úgy, hogy jó lesz azt meg­
fontolni és a fiatalabb sarjadékot rende­
sen iskoláztatni.

Akik pedig a majd október elején 
megnyitandó kereslted, iskolába jegyez­
tetnek fel és kellő qualificatióval nem bír­
nak, előbb megvizsgáltatnak, vajon elég 
garantiát nyujtanak-e az eddig szerzett is­
meretek, hogy a 8 hónapot haszonnal 
és eredménynyel tölthetik. Akik pedig 18 
éven felül vannak, azok ő nagyméltósá­
gához Hajdumegye kir. tanfelügyelősége 
utján folyamodhatnak felvételért.

Miheztartás végett ezt tartom szük­
ségesnek elmondani nemcsak a jelenleg 
jelentkezőknek, hanem mindazoknak, kik 
későbbi felvételre reflektálnak.

Nagyon kívánatos, hogy azok, kik 
a női keresked. tanfolyamba beiratkozni 
akarnak, minél hamarább jelentkezzenek, 
mert a hely szűk és a rendelkezésünkre 
álló szerényebb eszközök lehetetlenné te­
szik, hogy ez évben nagyobb mennyisé­
get befogadjunk.

Az eddig jelentkezett növendékek 
mind az intelligens középosztályhoz tar­
toznak és értesülésünk szerint ez ország­
szerte igy van, mert a női kereskedelmi 
tanfolyam a müveit középosztály számára 
nyittatik, hogy azok intelligens munkával 
szükség esetén magukon és családjukon 
segíthessenek.

Németországban, Francziacrszág és 
Angliában, de leginkább Amerikában né­
mely üzletek tele vannak nőkkel, kik 
úgy az irodában, mint az elárusitásoknál

nagyon használhatóknak bizonyultak. — 
Ezen a téren jobban értékesíthető az 
ügyesség, a munkakedv és egyéb jeles tu­
lajdonságok, mint a kézmü-iparnál. Sőt 
Párizsban még inkább a gyárban szeret­
nek dolgozni a nők, hol naponta 4 fran­
kot, majd 2 irtot keresnek, mint kézi­
munkával foglalkozni, mely annyival há- 
ládatlanabb, mivel többen foglalkoznak 
vele, mert a túlságos és elfajult verseny 
a munkának árát oly annyira lenyomja, 
hogy abból inkább megha'ni, mint élni 
lehet és túlságos mértékben űzve szem­
ideg és egyéb bajoknak a szülője.

Jó Ihsz tehát a nőknek tért foglalni 
a kereskedői pályán, akkor jobban bol­
dogulnak azok is, kik kézi munkákkal 
foglalkoznak, azok is, kik tanítói pályára 
mennek és tán még legjobban azok, kik 
a kereskedői pályához lelki erőt és hi- 
vatottságot éreznek. Ha a nők, mint ed­
dig, egy czél felé törekednek, akkor saját 
maguk gyengítik existentiájuk alapját; de 
ha külön utakon haladnak és nem ver­
senyeznek egymás ellen, akkor sokkal 
könnyebben boldogulhatnak.

Segíts magadon és Isten is segitend!
Zalai Márk,

»II. Vilmos és Salisbury« czim 
alatt a »Figaro« legutóbbi száma II. Vilmos 
német császár angliai ufjával foglalkozik, 
melyet minden tekintetben olyannak akar fiil- 
tüntetni, hogy a politikához semmi köze sem 
volt. Olyan forrásból, amelyet szerinte meg 
nem czáfolhatnak, azt iria hogy mindössze 
másfél óra alatt folyt a beszélgetés a politiká­
ról Ilatfieldben. Midőn Vilmos császár reggel 
8 órakor visszatért a sétalovaglásról, Salisbu-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Hogyan fürdőzött a feleségem?

Alig múlt el karácsony, már a feleségem 
azon kezdett velem alkudozni, hogy a követ­
kező nyáron okvetlen fürdőbe fog menni. Eleinte 
nyugodtan hallgattam beszédét, később azon­
ban jónak láttam figyelmeztetni, hogy idöelötti 
dolog ilyesmiről beszélgetni a téli estéken, mi­
kor az ember lakodalommal, sertéstorral és az 
ezekhez hasonló kellemes mulatságokkal van 
elfoglalva.

De az asszony nem azért asszony, hogy 
föltett szándékáról könnyen le lehessen be­
szélni, az én feleségem is ezen rendíthetetlen 
elhatározással ragaszkodott föltett szándéká­
hoz. Alig volt nap, mikor feine hozta volna, hogy 
ezt, vagy amazt fogja tenni, csinálni a fürdő­
ben, igy, meg úgy fog ott mulatni . . , stb. Ter­
mészetes dolog, hogy inkább hallgattam, mint 
sem egy hatalmas családi zivatart idézzek fel 
a különben is zimankós téli időben.

Alig kezdett a tél fagya alól bontakozni 
•íz ébredező természet, feleségem fokozott erő­
vel kezdte egyengetni a fürdőbe menetel útját

és asszonyi bőbeszédűséggel magyarázta, hogy 
mennyire szükséges a házi gondokkal küzdő 
családanyának egy kis fürdői szórakozás.. .

— Tehát csakugyan szándékszol a für­
dőbe menni, én egyetlen feleségem ?

— Már hogyne szándékoznám, hiszen 
megérdemlők tőled annyit, hogy legalább egy­
szer teljesítsd óhajtásomat. . .

— Arról szó sincs, hogy meg ne ér­
demelnéd, de lásd, sok a baj, sok a fizetni való.

— Gondoltam, hogy sok a baj, sok a 
fizetni való, ha arról van szó, hogy az asszony, 
a feleség fürdőbe menjen egészségének helyre­
állítása végett. Én fáradatlanul dolgozom, mu­
latságba alig járok, nem törődöm a divattal, 
egy krajezárt százzá tennék ... és te, te hü­
teten, te, ki nem méltánylod takarékoskodáso­
mat, igyekezetemet, még a fürdőzésre is fu- 
karkodol nehány forintot adni.

— Feleségem, édes feleségem, lásd sok 
az adó, a takarékpénztárak nem hagynak bé­
két, a cselédtartás sokba kerül, termésem nem 
jől mutatkozik. . .

— És én mégis elmegyek a fürdőbe .. .
— Ha már eddig vagyunk, nem bánom, 

menj . . .

Feleségem e kijelentésre olyan kedvet ka­
póit, hogy a mit évek óta soha nem tett, egy 
forró csókot ezuppantott ajkamra.

— De én is elmegyek ám veled a für­
dőbe, piczikém . . .

E kijelentésem úgy látszott, nem volt ínyére 
a feleségemnek, mert sietett megjegyezni :

— Már hogy jönnél velem, hiszen mind­
ketten csak nem hagyjuk itt a házat, a gaz­
dálkodást . . .

— Dehogy megyek, semmi kedvem für­
dőre menni, csak azt akartam tudni, szívesen 
fogadnál-e kísérődül ?

Feleségem hallgatott . . .

Eljött végre az a nap, mikor feleségem 
elindult egyik felvidéki fürdőbe. Nem lehet el­
hallgatnom, hogy szeretett nőm távozása kel­
lemetlenül érintett, az ö szemében is könyek 
ragyogtak, hogy a válás okozta fájdalom, vagy 
az öröm könyei voltak-e azok, nem tudom, de 
különben is megmagyarázzák a bekövetkezett 
események.

Nőmet szerettein igaz szeretettel s nem 
volt okom hűségében kételkedni soha. Nehe­
zemre esett távozása, de ez távolról sem onnan
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ryhoz ment s közel 3/,9-ig maradt nála. — 
Császár és miniszterelnök kiültek az épület 
erkélyére s a kit útja ni erkély alatt vezetett 
el, láthatta azt az élénk gesztikulácziót, 
melylyel a német császár beszedjét kísérte. A 
beszélgetés thémái közül csak egyet lehet bi­
zonyosan tudni; azt, hogy szóba került 
a lefegyv érkezés kérdése, amely­
ben Vilmos császárnak az a véleménye, hogy 
az inicziativának Anglia részéről kell bekö­
vetkeznie. — Vilmos császár a következőket 
mondta volna Salisburynek: »Végre is Német­
ország nem folytathatja a fegyverkezést sza­
kadatlanul.« — Erre Salisbury ezt felelte: 
»Csak is oly nagy uralkodó, mint felséget, ad­
hat példát ebben a tekintetben.« ügy lát­
szik, ebből Vilmos császár megértette, hogy le 
kell mondani Anglia kezdeményezéséről. Egész­
ben vége Salisbury ez alkalommal következetes 
maradt ahoz, ami az angol parlamentben mon­
datott, hogy Anglia barátságos lábon áll a 
szövetséges hatalmakkal, de maga szövetségre 
egyetlen szárazföldi hatalommal sem lép egy 
másik szárazföldi hatalom rovására. Szóval : 
Mailjeidben semmi sem történt olyan, a mi 
Francziaországra nézve hátrányos volna. — A 
hattieldi ebédre szóló meghívást VVaddington 
franczia nagykövet kezdetben határozottan 
visszautasította s csak Salisbury lord közbelé­
pésére s miután érintkezett is közvetlenül Pa­
rissal, jelentette ki Waddington, hogy elfogadja 
a meghívást. Ebéd alatt csak Salisbury lady 
választotta el Waddington! a német császár­
tól, a ki azonban nagyon hidegen bánt n fran- 
czia nagykövettel s mindössze csak kétszer 
szólt hozzá, akkor is csak kimért rövidséggel. 
E hideg bánásmód enyhítésére Salisbury lady 
a lehető legszeretetreméltóbb előzékenységgel 
foglalkozott Waddingtonnal. Julius 11-én —• 
Írja legvégül a »Figaro« — Vilmos császár 
fogadta a német nagykövetet, akihez nagyon 
kategorikusan szólóit A nála megszokott rö­
vidséggel és erélyesen jegyezte meg: »Felha­
talmazom annak a kijelentésére, hogy ha egy 
német császár a békéről beszél, az akarja is!« 
— Ugyancsak a »Figaro« értesülése szerint 
Vilmos császár Salisbury! porczellán inga órá­
val. a lordmayort pedig életnagyság!! képével 
ajándékozta meg, angliai útja alkalmából.

Válasz a románoknak.
Az egyetemi ifjúság memoranduma. —

Lapunk legutóbbi számában már jelez­
tük a magyar egyetemi ifjúság válaszröpiratá- 
nak megjelenését. Most számot adunk a röp- 
irat teljes tartalmáról. E röpiratra alkalmat 
tudvalevőleg a bukaresti oláh egyetemi ifjúság 
amaz emlékirata adott, a melyben vérlázitó

színekkel festették le Európának a magyaror­
szági oláhok sorsát.

Az emlékirat sorba veszi a vádakat. El­
ismeri, hogy a fiatal román állam, a mióta vi­
szonyai konszolidálódtak, lázas sietséggel ipar­
kodik meghonosítani a nyugati kultúra intéz­
ményeit. Romániában ez csak kezdet, Magyar- 
ország rég túl van a kezdeten; ezer év óta a 
műveltség nyugati hemiszfériájához tartozik ; a 
nyugati műveltséget nemcsak elsajátította, de 
vére hullásával védte Kelet ellen. A históriá­
ból bizonyítja, hogy Magyarország a rend és 
szabadság őre volt a múltban s az ma is, nem 
mert annak hirdeti magát, de mert teljesítette 
és teljesíti a hivatás súlyos kötelességeit. A 
román emlékirat amaz ábrándos politikai ter­
vére, hogy négy állam területéből kívánná ki­
egészíteni Románia területét, hogy Magyaror­
szágból 25 vármegyét 5 millión fölül álló la­
kossággal rajzol kék színnel Romániához, ala­
pos megjegyzéseket tesz. — Valóban ez a leg­
könnyebb módja a hódításnak, csakhogy ke­
véssé praktikus, aztán nagyon is kézzelfogható 
módon bizonyítja az oláh fajról ama már ré­
gibb keletű jellemzést, hogy ha nekik adnák 
egész Európát, nyomban kívánnák Ázsiát ká­
posztás-kertül.

A nemzetiségi eszme genezise immár na­
gyon ismert. Tudjuk azt is, hogy az oláh faj 
római eredetét mikor, minő viszonyok között 
inveniálta ki Rómában egy Major Péter nevű 
klerikus. Tudjuk azt is, hogy az oláh törté­
neti rás a Major theoriáját nemcsak elfogadta, 
de daczára annak, hogy komoly, nagytekinté­
lyű tudósok e theoria önkényes, fiktiv voltát 
kézzelfogható módon kimutatták, az oláh históriai 
tudomány a római eredet ábrándos tanából 
nem enged egy jóttát sem. Ez egyébiránt sok­
kal ártatlanabb mulatozás, semhogy tiltakoz­
nunk kelljen ellene, ha nekik annyira tetszik 
az arisztokratikus római eredet. A tudomány 
rég napirendre tért az e fajta naivitások fö­
lött s előbb-utóbb az oláhok fogják röstelni a 
legjobban, hogy ily huzamosan, olyan megátal- 
kodottsággal voltak rabjai a faji hiúságnak.

Komolyabb dolog,amikor a román egye­
temi ifjak a magyar nemzetet a nemzetiségek 
és fajok törvényellenes elnyomásával vádolják. 
E vád alaposságát azzal az állítással bizonyí­
tanák, ha a hason természetű állítások bizo­
nyítanának valamit, hogy a magyar közigaz­
gatás nem való egyébre, mint hogy kenyeret 
adjon a tönkrejutott gentrynek s továbbá, hogy 
oláhnak hivatalba jutni szinte lehetetlenség. Ä

vád első felét akár el is ejthetjük, nézzük csak 
azt, hogy mennyire igaz a második fele. — A 
tétel az, hogy románok nem jutnak hivatal­
hoz. Ugyan ugy-e ? Vegyük csak a judikatu- 
rát. A királyi tábla deczentralizácziója alkal­
mából 25 román nyelvű bíró lépett elő tábla- 
birónak ; első folyamodása bíróságoknál a román 
bírák és egyéb tisztviselők megközelítik a két­
százat. Olyan területeken pedig, a hol romá­
nok is laknak, a románul tudó hivatalnokok 
kürülbelől 70 százalékot tesznek.

*

Még csak azt tekintsük meg, hogy mit 
talál az emlékirat sérelmesnek az oláh iskola­
ügyre nézve a magyar kormányzás alatt. A 
törvény nem különböztet meg, nem ismer nem­
zetiségi, csak állami, községi és felekezeti tan­
intézeteket. Mindezen iskolák fölött az állam 
törvényes felügyeleti jogot gyakorol. Az emlék­
irat jajongásából azt lehetne következtetni, 
hogy Magyarország területén az oláhoknak 
nincs egyetlen iskolájuk sem. Nézzük csak 
meg az 1890. évi tanügyi statisztikát. Ebben 
találunk 8280 r o m á n tannyelvű intézetet 
244,540 tanulóval. — Csak úgy mellékesen je ­
gyezzük meg, hogy a hol románok laknak, van 
mindenütt román tanító-egylet, hogy iskoláik 
számára a könyveket román tanférfiak Írják, 
hogy van több kulturegyletük s ezek küziil egy 
az Asociatiunea 800,000 forint alaptőke fölött 
rendelkezik. Ezenkívül van szinte húsz pénz­
intézetük és gazdasági egyleteik, a melyek kö­
zül a nagyszebeni Albina évi forgalma mintegy 
28 millió frt.

A fónnebbiekben az egyetemi iljak vála­
sza nyomán kimutattuk, milyen alaptalan az a 
vád, hogy a magyar állam, a magyar nemzet 
szellemi és anyagi téren egyaránt elnyomja az 
oláh nemzetiséget. Ha a leirt állapotot elnyo­
másnak tetszik nevezni, hát legyen az illetők 
gusztusa szerint. A ki azonban a való, az igaz 
iránt csak parányi érzékkel is bir, az csak 
mosolyogni fog a külföldi oláhok fajmentő erő- 
ködései fölött.

*

A román memorandum ügyében kikül­
dött bizottság érintkezésbe helyezkedvén a 
külföld több diákegyesületével, felkereste a ma­
gyar ifjúság ügyében a milánói diák-egyletet 
is. A bizottság legutóbb szívélyes hangú leve­
let kapott válaszul, melyben az olasz diákegy­
let ígéretet tesz, hogy a hazájabeli iljusági 
egyletek adresszci felől a végrehajtó-bizott­
ságnak felvilágosítással fog szolgálni. Az olasz

keletkezett, mintha szeplőtlen beesüietességü 
nőm hűségében kételkedtem volna.

Az elutazás után elmúlt egy, két, három 
nap, kezdtem beletörődni ideiglenes özvegy­
ségembe, sőt kissé, jól is esett a szabadság, 
melyet nőm távolléte nyújtott. Kezdtem ma­
gainat szabadon érezni és arról gondolkoztam, 
hogy miként lehetne, kellemes szórakozással 
tölteni el szabadságom idejét . .

Egy este az imént megérkezett fővárosi 
lapot olvastam. A czikkak, újdonságok el­
olvasása után, rátértem az apró hirdetések ró­
va tara is, mely többnyire érdekes szokott lenni. 
A közlemények között szemembe tűnt ez a 
sajátságos közlemény : „Egy csinos külsejű, 
megnyerő arczu, fiatal özvegy ismeretséget óhajt 
kötni magános úrral, lakezime megtudható a 
kiadóhivatalban.«

Mily különös közlemény ez — gondolám 
magamban - ilyet egy az én kedves és be­
csületes feleségemhez hasonló nő a világ min­
den aranyáért sem bocsátana világgá ... E 
közleményről eszembe jut, pompás dolog volna 
pár napra a fővárosba felrandulni. Nőm úgyis 
a felvidék egyik regényes fürdőjében éli vi­
lágát . . . pardon tölti kellemesen a lürdőévndol. 
nekem sem ártana kirepülni a családi otthon­

ból, a gondok fészkéből .... igazán jó lesz fel- 
rándulni Budapestre, hol csupa változatosság 
kedvéért megnézem azt am agánosurral 
ismeretséget kötni óhajtó fiatal nőt is ... . 
Pompás tréfa lesz, úgy sem tudja meg a fe­
leségem .. .

Másnap vonatra ültem és felrándultam a 
szép fővárosba.

A fővaros nem azért főváros, hogy tele 
zsebbel ne lehetne benne jól mulatni. Mulattam 
is teljes két nap és két éjszakán keresztül úgy, 
hogy nem adtam volna azt. a mulatságot az 
összes fürdők minden gyönyörűségéért sem.

Kissé mámoros tövei mentem el azon lap 
kiadóhivatalába, mely az előbb említett különös 
közleményt hoz la, hol megtudtam, hogy a ma­
gános úrral megismerkedni óhajtó nő---- — ut-
oza 18. sz. a. lakik. Tizenhármas szám .... 
mily szerencsétlen szám V

Hosszas kutatás után megtaláltam a tizen­
harmadik számot, azonnal lakása után néztem 
a terjedelmes rezidencziálmn. Azon szoba aj­
taja előtt, melyben lakását jelezték, többen 
ácsoroglak, már restellem is a dolgot, hogy 
ilyen kalandra vállalkoztam, de nem akartam 
viszszatérni, egy pár forint segített a dolgon,

hogy a pályázók közül én lehessek legelső a 
bemenetelben.

Szorongó kebellel léptem át a beszédben 
forgó szoba küszöbét, de óh csillagos ég, majd 
kővé meredtem, midőn igéző pongyolában az én 
erényes feleségemet láttam magam előtt . . . ! 
Szótlanul álltam meg, nőm pedig éles sikolylyal 
a szoba deszkázatán végig esett ... A zajra a 
kívülállók berohanlak, gyilkost, segítséget ki­
abáltak, rendölért futottak. . .

n különös esemény lefolyása után alig 
félórával, már a rendőrség előtt álltam, hol 
gyilkossági szándékkal vádoltattam.

— Uram. én nem bántottam senkit és 
semmit, az a nő az én törvényes feleségem. .

Eb, szólt daczosan a rendőrtisztviselő, ön 
be van rúgva, nem tudja, mit beszél . . . bör- 
tön-ör, vigye be ezt az urat és csukja be 
reggelig, hadd aludja ki magát. . . !

Egy hosszú, kínos éj után, melyet a bör­
tönben töltöttem, másnap ismét a rendőrség elé 
vezettettem, hol vallatóra vettek, egyidejűleg 
értésemre adták, hogy az a nö, kit tegnap oly 
kíméletlenül támadtam meg, kivel szemben ál­
lítólag gyilkosságot kíséreltem meg, szégyené­
ben méreggel oltotta ki életét.
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ifjúsági egylet egyúttal megragadta az alkal­
mat hogy a budapesti egyetemek fiatalságát s 
általa a magyar ifjúságot a jövő év tavaszán 
tartandó demokratikus diákok nemzet­
közi gyűlésre meghívja. A felhívás hangsúlyozza, 
hogy az intelligens osztály fiatalságának nem 
szabad elzárkózni a szegény osztály emberei 
elől, hogy a mai nemzedéknek feladata a de­
mokrata eszméknek teljes diadalát kieszközölni. 
A kongresszus tárgysorozata igen érdekesnek 
Ígérkezik. Megvitatandók lesznek a többi kö­
zött a munkás-kérdés és a militarizmus kér­
dései is. Végül tanácskozás tárgya lesz a de­
mokratikus érzelmű diákok nemzetközi szer­
vezkedése. A levélváltás mindenesetre arról 
tesz tanúságot, hogy a magyar ifjúságot a kul- 
tur-nemzetek fiatalsága immár érdekkel keresi 
fel s hogy a magyar ifjúság sem zárkózik el 
attól, hogy idegen kollegáival az annyira szük­
séges érintkezésbe lépve, magának és nemze­
tének a külföldön becsületet szerezzen.

BELFÖLD.
Turóczssentmárton legújabb

bűne. Más körülmények közt dicsérendő 
erény számba mehetne az, amit a magyaror­
szági pánszlávok főfészkének, Turóczszentmár- 
tonnak most hazafiatlan bűnül rovunk fel. c,gy 
kiállításon készül résztvenni a város, de ehez 
a kiállításhoz semmi köze Magyarországnak. 
Nem is itt kezdeményezték, nem is itt hajtják 
végre a tervet, ha ugyan végrehajtják. Egyelőre 
csak annyi bizonyos, hogy a terv meg van, s 
hogy Turóczszentmárton egyik föfaktora ké­
szül lenni a szóban fi rgó kiállításnak. — Egy 
Csehországban rendezendő cseh-tói etnográfiái 
kiállítás ez, mely a »Narodnie Novíny« 82. 
száma szerint 1893-ban lesz készen. Addig 
Cseh- és Morvaországban, továbbá Sziléziában 
meg a magyarországi tótság körében gyűjtik 
hozzá az adatokat, n kiállítást ha ugyan létre­
jön, a cseh országos kiállítás csarnokaiban 
tartják meg. A központi kiállítási bizottságnak 
mely Prágában székel, három albizottsága lesz 
és pedig: Prágában, Brünnben meg Turócz- 
szentmártonban. A közlemény Írója szerint a 
központi bizottság a kiállítás érdekében meg­
teszi a kellő lépéseket úgy az osztrák, mint 
a magyar kormánynál. Az egész hírben az a 
legmeglepőbb, hogy ennek a szláv kiállításnak 
egyik főfészke Turóczszentmártonban van. Ezt 
rójuk föl bűnül ennek a magyarországi vá­
rosnak.

A temesvári kiállítást vasárnap 
nyitották meg nagy ünnepélyességek között. A 
megnyitáson jelen volt Baross Gábor keresk. 
miniszter is, kit a kiállítás területén Deschán 
alispán üdvözölt. Az üdvözlésre Baross hosn- 
szabb beszédben válaszolt, hangsúlyozván, 
hogy a temesvári kiállításnak nemcsak ipari 
és közgazdasági, hanem egyúttal politikai jelen­
tősége is van.

KÜLFÖLD.
A franczia képviselőház megta­

gadta a Freycinet által, a polyteehnikai iskola 
megnagyobbitására kért 600,000 franknyi hitel 
tárgyalás alá vételét. Ennek következtében az 
a hír terjedt el, hogy Freycinet be akarja 
adni lemondását. A miniszterek azonban rá­
bírták Freycinet miniszterelnököt, hogy ne 
adja be lemondását, mivel a képviselöház sza­
vazata semmiképen sem akart bizalmatlansá­
got kifejezni.

A román trónörökös szerelme
úgy látszik nem ismer akadályt. Azt táviratoz­
ik Bukarestből a N. Fr. Pr.-nek, hogy Fer- 
dinánd herczeg inkább lemond trónöröklési 
jogáról, de Vacareseu Ilonával való házassági 
tervéről nem mond le. A herczeg atyja Vaca- 
rescu kisasszonynak az udvartól való eltávo­
lítását kérte. Beszélik, hogy Vilmos császár, 
mint a hohenzollerni ház feje, kijelentette, hogy 
£ herczegnek Vacareseu Ilonával való egybe­
kelése esetén valamennyi őt mint hohenzol­
lerni herczeget megillető jogairól le kell mon­
dania.

A kúriai bíráskodás.
Az igazságügyminiszter által benyújtott 

törvényjavaslat főbb intézkedéseit a követke­
zőkben ismertetjük:

A legfontosabb a törvényjavaslatban ama 
okoknak felsorolása, melyek miatt a választás 
érvénytelen, s a melynek megállapítása kér­
vény által kérhető.

Ezek a következők:
Ha a képviselő választható nem volt.
Ha a képviselő veszteget, vagy abban 

részes.
Ha a képviselő valami viszont-szolgálatot 

ígért, fenyegetett, vagy befolyásolt.
Ha a képviselő valamely választót erő­

szak, vagy fenyegetés által megakadályozott a 
szavazásban, vagy abba beleegyezett.

Ha a képviselő a választási határnap 
közzétételétől számított idő alatt etet-itat.

Ha a képviselő szóval vagy Írásban a 
törvény vagy hatósági rendeletek ellen izgat.

Ha a képviselő osztály, nemzetiség vagy 
liitfelekezet ellen gyűlöletre izgat; úgyszintén 
ha a tulajdon vagy a házasság jogintézménye 
ellen izgat s a köztulajdon felosztásával ámít.

Ha a közhivatalnok valamely választót 
hivatalos hatalmával befolyásolja.

Ha bizonyos választókat, kik az ellenje­
löltre akartak szavazni, a választásban! rész­
vételben meggátolnak és kimutattatik, hogy az 
ellenjelölt ezen választók visszatartása miatt 
az általános többséget nem kapta meg.

Ha ugyanezt hivatalos közeg követi el.
Ha kimutattatik, hogy a választásban 

megakadályozott választók számbavételével a 
képviselő az érvényes szavazatok általános 
többségét nem nyerte el.

Ha a választásnál nem a törvényes név­
jegyzék szolgált.

Ha a választási elnök nem a kitűzött na­
pon és helyen tartotta meg a választást.

Ha a választási elnök az ajánlást nem 
fogadta el, vagy ha a megválasztott képviselő 
nem volt törvényesen jelölve.

Ha a szavazás nem nyilvánosan és élő 
szóval történt.

Ha a választási elnök oly jelölt visszalé­
pését jelenti be, a ki vissza nem lépett.

Ha a képviselő az érvényes szavazatok 
általános többségét nem nyerte el.

Az általános többség megállapításánál 
úgy a képviselőre, mint pedig más jelöltre be­
adott szavazatokból levonandúk azok, a me­
lyekre nézve bebizonvittatik, hogy az előző 
bekezdés értelmében érvénytelenek.

A képviselőre vagy más jelöltre beadott 
szavazatokhoz pedig hozzáadandó azon válasz­
tóknak szavazata, a kikről bebizonyittatik, hogy 
a szavazati jog gyakorlása tőlük törvény elle­
nére lett megtagadva, vagy szavazatuk törvény 
ellenére lett semmisnek vagy érvénytelennek 
nyilvánítva s e mellett ki lett mutatva, hogy 
az illető választó a képviselőre, illetőleg más 
jelöltre akart szavazni.

A szavazatok levonásának vagy hozzá­
adásának hasonlókép helye van : azon szava­
zatokra nézve, a melyek a szavazási rovatos 
ivekben éppen nem, vagy a valóságnak nem meg­
felelően lettek feltüntetve, továbbá azon szava­
zatokra nézve is, a melyeket jogosulatlan egyé­
nek adtak be.

Azon választók, a kik a 10. és 11. pont­
ban meghatározott cselekmény folytán nem 
szavaztak, az általános többség megállapításá­
nál olykép számíttatnak, mintha a képviselő 
ellen szavaztak volna.

Általános többségnek csak az tekintetik, 
ha a képviselőre adott érvényes szavazatok és 
a gátolt választók együttes számából leszá- 
mittatnak azok, a kikre nézve a választás-vé­
dők kimutatják, hogy a képviselőre akartak 
szavazni.

Nem esik e törvény alá a választóknak a 
választás színhelyére való szállítása. A fuvar­
díj azonban nem lehet magasabb a szabály- 
rendelet által megszabott díjnál. A magasabb 
dij vesztegetésnek tekintetik. Továbbá a vá­
lás z t ó k ellátása a választás ideje 
alatt.

Újdonságok.
* Kossuth Ferencz levele. Nagy­

váradról Írják, hogy az ottani iparos-ifjak, lo­
bogójuk fölszentelése alkalmából Kossuth La­
josnak is küldtek aranyszeget, melyet a nagy 
száműzött fia, Kossuth Ferencz a napokban 
következő levél kíséretében küldött vissza az 
egylet elnökének :

Turin, jul. 13.
Tisztelt elnök ur!

Atyáin megbízásából visszaküldöm azon 
szeget, melyet az érdemes ipartestület tagjai, 
iránta érzett szeretetük jeléül, idejuttattak és 
ugyancsak atyám nevében kérem a tisztelt 
elnök urat, legyen szives a szeget a lobogó­
avatási ünnepélyen atyám megbízásából és ne­
vében beverni s iparágaiknak gyarapodást, tes­
tületük tagjainak pedig soha nem lankadó 
hazafiasságot kíván.

Kiváló tisztelettel maradok a t. elnök ur­
nák honfitársa :

Kossuth Ferencz.
* Pnky Gyula debreczeni kir. táblai 

elnök a debreczeni tábla területén levő tör­
vényszékek megvizsgálása végett körútra in­
dul!. Az elnök tegnapelőtt Szatmárra érkezett 
s az odavaló törvényszék és járásbíróság meg­
vizsgálását megkezdette.

* Értesítés, A n. szőllősi m. kir. ál­
lami polgári iskola igazgatósága közhírré teszi, 
miszerint a nagymélt. vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter ur 1889. évi 34087. sz. a. 
kelt magas rendeletével a helybeli polg. iskola 
ipartanmühelyében négy-öt 20—50 frtos ál­
lamsegélyes helyet létesített. Ezen helyekre 
pályázhatnak az ipartanmühelybe beiratkozó 
oly szegénysorsu és jó magaviseletü tanulók, 
kik a középtanoda, polgári avagy a felső nép­
iskola III. osztályát jó sikerrel elvégezték, a 
szünidőt valamely asztalosmiihelyben töltöt­
ték s az említett előfeltételekről bizonyítványt 
mutatnak fel. Felső népiskolából jövő tanulók 
a németnyelvből felvételi vizsgálatra kötelez- 
letnek. Müasztalossági ipartan műhelyeink há­
rom évfolyamát s egyúttal a polgári iskola 6 
osztályát jó sikerrel végzett növendékek aszta­
los segédekké képesittetnek. A szabályszerűen 
felszerelt kérvények a nagymólt. vallás ás köz- 
tatásügyi m. kir. miniszter úrhoz czimezve f. 
hó. 25-ig alulírotthoz benyújtandók. N. Szöllö- 
sön, 1891 július hó 10. Baranyai (íyula 
igazgató

* Az uj vasútról. Az uj vasút részleges 
megnyitásáról t. i. Füred-Debreczen és Poroszlő- 
Abony közt, most már szó sincs, az összes 
vonalak egyszere fognak a forgalomnak átadatni. 
A tiszai hid kivételével különben Abony- 
Poroszló, Füred-Debreczen és Ohat-Polgár közt 
a vonal összes munkálatai készen vannak, a 
tiszai hídon a középnyilás vasszerkezete is tel­
jesen kész, s alóla a gyámoszlopok és állvá­
nyokat távolitják, most a faszerkezeten dol­
goznak és a padlók e hóban le lesznek rakva; 
kezdetét vette a sínek lerakása is s a füredi 
hídfőnél a hátralevő földmunkálat bevégzése 
folyik s a poroszlói oldalon a parti köalap 
fektetését is megkezdték. — Julius végén vár­
ható a hidpróbák eszközlése, s a hid a vonat 
forgalomnak augusztus első napjaiban át fog 
adatni, azonban a szekér forgalomnak csak 
szeptember 15-én. így a vasúti közlekedés a 
debreezen-f.-abonyi egész vonalon, a legnagyobb 
valószínűség szerint, augusztus elején meg fog 
nyílni.
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kimutatást az összeírással megbízott közegnek, 
az idézett törvényben kitűzött határidőben 
küldjék meg. Meghagyom ennélfogva, hogy az 
évenkint megindítandó általános adókivetés al­
kalmával a szóban levő adatok beszerzése és 
kellő fölhasználása iránt intézkedjék.«

* A csodarabbi vendégszereplése.
Szabolcsmegvéböl, Ujfehértóról írjak a »B. fii­
nak a következőket: Érdekes vendége van 
városunknak Suffrin Lázár, galieziai, ko­
mornői csodarabbi személyében, ki is 3 fia, 3 
testőre, külön udvari metszője és szakácsa 
kíséretében városunkba érkezett. Tiszteletére a 
közeli hajduvárosok és az egész Nyírség orto­
dox zsidósága ide sereglett temérdek szekéren, 
ugyannyira, — hogy valósunk valósá­
gos .lózsué tábora. A csodarabbi alispánt en­
gedéllyel időzik nálunk 8 napig, azon a czi- 
men, hogy lójának fáradalmait piheni ki. Tu­
lajdonképpeni czélja pedig pénzgyűjtő s, 
mivel Karlsbadba utazik fürdőkurára s az 
orthodoxoktól szedi össze fürdököltségét. És 
ez nem csekély összeg, mert tavaly például, 
mikor szintén itt járt Szabolcsban, magában 
Ujfehértón 1600 frtot szedett össze. Gyűjtésé­
nek legelmésebb neme abban áll, hogy a szent 
férfiú étel- és ital-maradékait őrült árakon 
vásárolják meg árverés utján az ortodox zsi­
dók. Sőt — mint hallik — még a kaftáncsó- 
kolást is pénzért lehet nála teljesíteni. A cso­
darabbi jogi és orvosi tanácsokkal is szolgál 
híveinek s állítólag a gyermektelen nők szá­
mára is biztos szert tud. Tekintve az eddigi 
eredményeket, a csodarabbi, a inig Magyaror­
szágon keresztül Karlsbadba elér, csinos ne­
hány ezer forintot összeseperhet.

* Amerikaiaa. A »Chattanooga Times« május 
l.'i-iki száma, az amerikai reklámot jellemző kővetkező 
hirdetést tartalmazza: »Akarjátok az akasz
t á s t megnézni ?« A trentoni Cafe House pompás ki­
látást nyújt a kivégzési helyre. Ha e hú 15-én a ki­
végzéshez jöttök, Trentonban a Café Housba térjetek 
be. Onnan valamennyi ablakból láthatni a kivégzést. 
Az akasztófa csak 150 yardnyi távolságra van. Ebéd 
50 cents.

* A lisszai győzelemnek tegnap 
volt a 25-ik évtordulúja. Thegethoff tengernagy 
sikerrel végződött hires tengeri csatája, mint 
tudvalevő, Ausztria lakosságának legborusabb 
napjait derítette fel. Albrecht föherczeg serege 
lemozdonyoz.ott ágyukkal éppen akkor várta 
Becs alatt a poroszok támadását, a mikor 
Thegethoff tengernagy győzelmének hire meg­
érkezett. A 25 éves jubileum alkalmából The- 
getholf szobrát Becsben megkoszorúzták, Bé­
lából pedig azt jelentik, hogy az ottani tenge­
rész csapatok nagy ünnepélyességeket rendez­
tek, a melyre valamennyi tengerész, a ki a 
lisszai csatában résztvett s még életben van, 
hivatalos volt.

* Sakkjáték élő figurákkal. Lon­
donban az Argyel-streeten lévő Hengler czir- 
kuszban rendkívül érdekes sakkversenv folyt 
le egy jótékony nőegylet javára. A manéget 
óriási sakktáblává alakították át, fehér és fe­
kete koczkákra fölosztva. Négy »beefeater« 
(testőr vezetése mellett, tárogató és trombita 
hangjainál lassan, méltóságosan vonultán be az 
élő ligurák a czirkuszha s helyet foglaltak a 
sakktáblán, Először jöttek a »parasztok«, mind­
megannyi kedves gyermek, vörös és fehér ru­
hában, a Tudorok korának Ízlésében. Botjaik­
kal üdvözölték egymást s fölálltak a koczkákra.
A tornyokat fiatal hölgyek képezték, vörös- 
arany és fehér-arany ruhában, sisakkal, kis 
zászlóval, n futárok ragyogó fegyverzetű, tol­
las sisaku lovagok voltak. Legnagyobb pom­
pában természetesen a királynék és királyok 
ragyogtak, vörös, illetőleg fehér díszruhájukban.
A játékot Moresby Chonnery és n,verard Fiel­
ding játszották, emelkedett helyről, ahonnan 
az egész sakktáblát áttekinthették. Vezénysza­
vukra az illető alakok pontosan, kecsesen 
léptek a megjelölt koczkára. Az elfoglalt figu­
rákról leszedlek minden fegyverzetet s fogoly­
ként félre vezették. A sakkmattot tárogató 
harsogása jelezte. Végezelül a meghódított 
figurák elvonultak a győző előtt. A különös 
játék roppant sikert aratolt s oly érdeklődést 
kelteti, hogy másnap ismételni kellett

* Városi közgyűlés. Meghívás az 
1891-dik évi Julius hó 23-dik napján csütörtö­
kön d. e. 9 ó. a városháza nagytermében tar­
tandó rendkívüli bizottsági köz­
gyűlésre. Tárgyak : 1. Bolgármesteri je­
lentés f. 1891. évi május és junius hónapokról. 
2. Tanácsi előterjesztés : a felállítandó 
bejelentési hivatalra vonatkozó 
szabályrendeleti javaslatra. 3. Ugyanaz : az 
éneklő madarak üldözésének megszüntetése 
iránti szabályrendeleti javaslatra. 4. Ugyanaz : 
a debreczeni kir. törvényszék elnökségének — 
a törvényszéki, kir. ügyészségi és vizsgáló- 
bírósági helyiségek bérei pótlásául a város ál­
tal eddig is űzetett 4700 írtnak a jövő 1892- 
dik évre is — elvállalása iránti átiratára. 5. 
Ugyanaz : tiszti főügyésznek a város peres 
ügyei állásáról szóló féléves jelentésére, ti. 
Ugyanaz : Beke Mihály árvaszéki elnöknek, az 
.írva ügyek állapotáról szóló jelentése a folyó 
1891+dik év első feléről. 7. Ugyanaz : Hont- 
megyének, Zólyommegye, továbbá az erdély- 
részi és felvidéki magyar közművelődési egye­
sületek által, czéljaikra fordítandó nyeremény 
sorsjegy kölcsön engedélyezése tárgyában, —• 
a kepviselöházhoz intézett felirata pártolása 
iránti átiratára. 8. Ugyanaz : Bap Józsefné te­
lek eldarabolás engedélyezése iránti kérvé­
nyére. 9. Ugyanaz : Madai István községi kö­
telékbe felvétel iránti kérvényére. 10. Orvos- 
tudori és bába oklevelek. Debreczen. 1891. jul. 
hó 18. (if. D é g e n f e I d József, főispán.

* Tanárok gyűlése. A tiszántúli ev. 
ref. középiskolai tanáregyesület által 1891. 
augusztus 24-én és 25-én H.-Nánáson tartandó 
közgyűlés programmja. Augusztus 23-kán. Dél­
után 5 óra 45 perczkor megérkezés, elszállá­
solás. Ésto 7 órakor találkozó az egyház gyű­
lés-termében. Augusztus 24-kén. Délelőtt 8 
órakor állandó bizottsági ülés az egyház gyü- 
léstermében. Ennek tárgyai: 1. A közgyűlés 
elé terjesztendő jelentések bemutatása. 2. Az 
Írásban benyújtott indítványok előleges átné­
zése. 3. Folyó ügyek. Délelőtt 9 órakor köz­
gyűlés a városház termében, a következő prog­
ramúi szerint: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyző 
és pénztárnok jelentése. 3. Számadás vizsgáló 
bizottság jelentése. 4. Tanügyi szemle Nagy 
Zsigmondiéi. 5. A h.-nánási gymnasium törté­
nete. Bodnár Lajostól. (1. Előadás a természet 
tudományok köréből, mutatványokkal, K. Kiss 
Józseftől. Délután 2 órakor közebéd a vendég­
lőben. Délután 5 órakor gyám- és nyugdíj inté­
zeti közgyűlés, ennek tárgyai: 1. Pénztárnoki 
jelentés. 2. Számadás vizsgáló küldöttség je­
lentése. 3. A bizottság által beterjesztett ügyek 
tárgyalása. 4. Folyó ügyek, indítványok. Augusz­
tus 25-kén. Délelőtt 8 órakor a közgyűlés foly­
tatása. Tárgyak: 1. A tisztikar lemondása, 
tisztujitás. 2. A latin nyelvtanítás a harmadik 
osztályban és Cornelius Nepos. Sinka Sándor­
tól. 3. Folyó ügyek s indítványok tárgyalása.
4 \ irgil Aeneisse és a római történelem. 
Böcz Jánostól. Debreczen, 1891. július 11. A 
k ö z p o n ti b í z o t s á g.

*
Jegyzetek.

1. A központi bizottság fölkéri az ille­
tékes tanárkarokat, hogy a nyug- és gyámin- 
h'zeti, továbbá az egyesületi pénztárról veze­
tett s a központi bizottság által megvizsgálta­
tott számadások felülvizsgálása végett saját 
kebelükből küldjenek ki egy-egy tagot, kik 
ezen feladatukat Debreczenhen, a közgyűlés 
előtti napon, augusztus 23-án teljesitendik, 
mely czélból ezen nap délelőtti 7 órakor a 
gynmásiumi irodában tartandó ülésre meg­
bírálnák. — 2. A közgyűlésen csak azon 
indítványok tárgyaltainak, melyek legké­
sőbb a közgyűlést megelőző napon, Írás­
ban benyújtanak az egyesületi elnökhöz. —
3. A közgyűlésen megjelenni szándékozó egye­
sületi tagok, küldöttek és vendégek szívesked­
jenek bejelenteni eme szándékukat Klek Lajos 
egyesületi jegyzőnél, (lakik : Füvészkert-utcza 
1080. sz.) hogy az elszállásolás ügyében idejé­
ben lehessen intézkedni.

* Női oklevelek. Zalai Márk keres­
kedelmi akadémiai tanár urnák családja az 
utóbbi 3 évet a fővárosban töltötte, hol a csa­
lád gyermekei a kitünően szervezett iskolákat 
látogatták, még pedig oly kitűnő eredménynyel,

hogy Zalai tanár urnák nagyobbik leánya, 
Zalai Baula k. a. n é g y és jobbnál jobb ok­
levéllel tért haza, u. m. elemi iskolai, nőipar­
iskolai, elemi iskolai torna és polgári iskolai 
torna oklevelekkel. Nővére Zalai Erzsiké k. a., 
nőipariskolai oklevelet szerzett, mely csupa 
kitűnő és jeles osztályzatokból áll. Zalai Márk 
ur tehát, ki lapunkban a nőnevelés fontosságát 
fejtegeti, eszméit gyakorlatilag is megvalósítja, 
lehetővé tévén saját családja női tagjainak, 
hogy oly kiképeztetést nyerjenek, mely jövőjü­
ket minden körülmények közt biztosítja. Kö­
vetendő példa !

* Verekedő katonák. A »Debreczen« 
ezimü piacz-utczai sörcsarnokban tegnap este 
10 órakor véres verekedés volt. A 39-ik gyalog­
ezred zenekarából nyolezan csapra ültettek 
egy bordó sört s még ki sem itták, már né­
hánynak fejébe szállott a szesz. Egyik Őrmes­
ter nejét megsértette a baj társa, mire a sér­
tett férj egy gyufatartót vágott a sértő fejé­
hez. Mindnyájan felugráltak s védelmére keltek 
a sebesültnek, ki fájdalmában leesett a szék­
ről. Fejét beszakitotta a kemény ütés. Mikor 
a sértett őrmester kardot rántott, mindnyájan 
kifutottak a vendéglőből. — Egyik katonát az 
ajtó előtt érte egy kardcsapás a keze fején. A 
kard is eltört. Éppen e pillanatban ért oda 
egy honvéd főhadnagy s megfékezte a vagdal- 
kozót, ki azzal akarta magát menteni, hogy 
azt mondta a főhadnagynak : czivilt ütöttem én,

( tessék elengedni. —- E mentség azonban nem 
használt, s a patroul bekísérte őket a kaszár­
nyába. A fején megsebesült őrmestert ott fe­
ledték a vendéglőben, hol emberségesen ápol­
ták őt. A katonai hatóság megindította a vizs­
gálatot.

* Joghallgatók segítő egyesülete.
Vettük a debreczeni joghallgatók segítő egye­
sültének 1890 -91-ik iskolai évi működéséről 
szóló jelentést, összeállította : F r á t e r Béla 
egyesületi elnök. Tartatott az év folyamán 3 
köz- és 12 választmányi ülés. Bénzsegélyben 
részesült 29 joghallgató, kik között összesen 
341 Irt osztatott ki. Bénzkölcsön gyanánt ki­
osztatott 20 egyleti tagnak 773 frt Kiadatott 
használatra 32 tagnak 87 drb tankönyv. A 
könyvtár jelenleg 325 drb könyvből áll 409 
kötetben. A rendes tagok száma a lefolyt is­
kolai évben 07 volt. 20 évi fentállása óla pe­
dig 1721 tagja volt az egyesületnek. — Az 
egylet vagyona: készpénzben és követelésekben 
9229 frt 8 kr, — a könyvtár értéke 361 frt 
82 kr. A humánus ifjúsági egylet tehát virág­
zónak mondható.

* Ugrón és a horvát tisztek. A
képviselőház jul. 15-iki ülésén, mint azt annak 
idején megírtuk, Ugrón Gábor meginterpellálta 
a miniszterelnököt a fiumei 79. gyalogezred 
legénységének tüntetései ügyében. A fiumei 
horvát tisztikar Ugrón Gábort ez alkalommal 
mondott beszédért provokálni szándékozik. Ez 
ügyben a fővárosba érkezett Useláe százados 
és egyik tiszttársa, — hogy Ugront p ro­
vod áIják, még pedig az egész tisz­
tikar nevében. Minthogy Ugrón Gábor 
jelenleg Székely-Udvarhelyen van, a két tiszt 
bevárja megérkezését.

* Iparos segédek és inasok meg­
adóztatása tárgyában a pénzügyminiszter 
következő rendeletet intézte a pénzügyigazga­
tóságokhoz : »Tapasztallátván, hogy a kézmü- 
iparosok nagy része az évenkint teljesített 
összeírás alkalmával a náluk alkalmazott ipa­
rossegédeket és iparostanonezokat eltagadják, 
vagy pedig a tényleg alkalmazott segédeket nem 
teljes számban mondják be s miután ez a mu­
lasztás az államkincstárnak határozott meg­
károsítását czélozza, megkeresésemre a keres- 
kedelmügyi miniszter valamenyi magyarországi 
másodfokú iparhatósághoz rendelőtől intézett, 
melyben fölhívta nevezett hatóságokat, hogy a 
közadók kezeléséről szóló 1883. évi 44. t.-cz. 17. 
§-nak rendelkezése alapján utasítsák a hatósá­
guk alatt álló iparhatóságokat, hogy az ille­
tékes pénzügyigazgatóságtól (fővárosi kir. adó- 
felügyclőtöl) évenkint veendő felhívásra a ná­
luk nyilvántartott iparosoknál alkalmazott ipa­
ros segédeket és tanonezokat, az adókötele­
zettek és adótárgyak összeírásával megbízott 
községi elöljáróságok (városi adóhivatalok) ré­
szére évről-évrc névszerint mutassák ki, s e
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* Meglopott sintér.
huszár ruhába öltözött sovány

Ma d. e. egy 
ember keltett 

feltűnést a piacz-utczán. Sapkája is bőven ki 
volt varrva \leres zsinórral, közepén pedig ott 
díszelgett veres posztóból a: Gy. M. Mert gyep­
mester volt Ősegéről. Kutya börököt hozott 
Debreczenbe. A vásárban rábízta a bőrt kis 
leányára, mig ő vevőt megy keresni. Egy ezi- 
gány megsejtette a bőröket és mig a kollegája 
oda járt. kicsalt kettőt belőle a kis leánytól, 
aztán eladta és megitta. A csegei sintér a 
a városházán panaszt emelt. S ime, varjú 
varjúnak mégis kiássa a szemét.

* Államvasuti hivatalnokok fo­
gadalma. A m. kir. államvasutak igazgató­
sága a napokban elrendelte, hogy valamennyi 
hivatalnok, gyakornok, altiszt, dijnok, szolga és 
kezelőnő a hadi menetrendre vonatkozó intéz­
kedések titokban tartása tekintetében a hiva­
talos eskü kiegészítéseként fogadalmat tartozik 
tenni. Ezt a fogadalmat az alkalmazottak jú­
lius 15-én tették le, illetőleg aláírták a foga­
dalom szövegét tartalmazó téritvénvt. E térit- 
vényeket az összes szolgálati főnökségek ha­
ladéktalanul beküldték az igazgatóságnak, mely 
intézkedett, hogy a jövőben minden alkalma­
zott akkor tegye le a fogadalmat, a mely na­
pon az államvasut szolgálatába lép. Egyúttal 
pedig a hivatalnokok eskümintáját úgy alakí­
totta át, hogy annak szövegében a fogadalom 
is benfoglaltatik.

* A nagyváradi ügyvédi kamara
rendkívüli ülésében elnökül Hlatky Endre ügy­
védet s alelnökül Dr. Berkovitsot választot­
ták meg.

* Éjjeli botrány. Az éjjel 10 órától 
kezdve egész három óra hosszán keresztül 
rettegésben tartotta 3 férfi a timár-utczai 2278 
sz. Birinyi-féle ház lakóit, — Este 10 órakor, 
megdöngették 2—3 Ízben a nevezett ház ka­
puját, mire az udvari lakók közül két férfi ki­
ment ajtót nyitni s abban a pillanatban egy 
vasúti ruhába öltözött forgalmi gyakornok — 
mint a hogy később maga állitá — K. K. meg­
ragadta az ártatlan kinyitót s dulakodni kez­
dett vele. Ekkorra oda jöttek többen s kérték, 
hogy szép csendesen menjen dolgára, ne csi­
náljon magának bajt. De ez nem volt elég, 
meri úgy jó s/4 óra múlva — állítólag —■ har­
mad magával beugrált a kapu tetején és az ud­
varban elkezdtek razziát tartani. A házőrző 
kulya esaholását lassú csititgatással akarták 
elnémítani. — A fentnevezett vasutas, a mint 
éppen az udvarban lakó vasutas ablaka alatt 
elkezdett járkálni Iábujjhegyen, ez észre vette 
s kiment, akkor látta, hogy ugyanaz, a kit 10 
óra körül elutasítottuk. Felszólította, hogy mit 
akar ? »Testvéremet akarom megmenteni, ide 
menekült !« — monda. Ez alatt meg a másik 
két társa a szomszédba ugrott átal és elhúzód­
lak egv kis időre, hogy észre ne vegye őket 
senki. K. K. pedig a mint meglátta, hogy két 
társa cserben hagyta, utána akart szökni a 
kapun keresztül s sikerült is neki a kapu te­
tejére ugrani ; de ezalatt kinyitották a kaput 
s utána futottak — s daczára szörnyű fe­
nyegetőzéseinek — össze kötözték, hogy nyu- 
godtahbau átadhassák a rendőrségnek. Az alatt, 
mig a rendőrség megérkezel!, éppen a timár- 
utczában beszállásolt katonák közül vagy 3—4 
is oda jött, s azoknak elkezdett könyörögni K. 
K. : »hogv huszár führen volt, s oldja föl szen­
vedő bajtársát«, a mit a katona meg is tett 
és K. K. elillant azzal a fenyegetéssel, hogy 
visszajön, de akkor másképen. A másik két 
társa is elillant.

* Feltámadt halottaiból. Nagyvá­
radról Írják, hogy Plater Mihály gróf, a kiről 
az aD Jdrjártabe alapokat, hogy jul. 9-én Varsó-

s 1 étervár közt a villárnvonaton meggyilkol-
iv ’ evelet irt e8Y várad! építészhez, hogy 

öcsből tengeri fürdőre utazik és szeptember­
ben hazatér kimpányi (biharmegyei) birtokára.

apók közléseit, úgy látszik, nem olvasta a
v meFl e8Y szóval sem reflektál a meggyil­
kolásáról elterjedt hírekre.

Mesterséges eső.
Sajátszerü, hogy épperi most, midőn gaz­

dáink a gyakori eső ellen panaszkodnak, az 
amerikai kormány a mesterséges eső előállí­
tására eszközöltet kísérleteket. Azonban száraz 
időben, mikor az a szomjas föld napokon, he­
teken keresztül nem kap üdítő esőt, midőn a 
mezei gazda fájdalmasan látja a vetések sin- 
lődését s a következő Ínségtől remeg, nagyon 
is kapóra jöhet az ily mesterséges eső. A ter­
mészet mindig megteszi ugyan a magáét, örök 
törvényei által uralkodik, de a földsarkak és a 
napban előforduló alakulások befolyása kö­
vetkeztében gyakran rendkívüli időszakok is 
következnek be, mint azt keservesen tapasz­
taltuk az 1863. évi szárazság után, midőn a 
legnagyobb nyomorban sinlödött' az alföld. 
Ezóta nem volt ugyan ily általános nagy szá­
razság, de részleges szárazságról egyik vagy 
másik vidéken mindig hallunk s Így nem 
tartjuk érdektelennek megismertetni az Ameri­
kában most folyó kísérleteket a mesterséges 
esőcsinálás kerül. Doyenforth ezredes, az ame­
rikai földmivelésügyiminiszterium osztály- 
főnöke, ugyanis Texasba utazott, hogy további 
kísérleteket tegyen száraz és terméketlen vi­
dékeket mesterséges eső által megtermékenyitni. 
A kísérleteket sav anyagokkal és vízgőzzel 
telített léggömbök felrobbantása által eszközlik. 
Ugyanily czélra szolgál a papírsárkányra erő­
sített dinamit, melyet villamosság utján rob­
bantanak föl a légben. Azt hiszik, hogy ezek 
a hatalmas robbanások esőt hoznak magukkal.

Újságíró inasok.
A napokban az ötödik tiszteletreméltó apa 

és adófizető volt itt nálunk a szerkesztőségben 
s igy kezdte:

— Van egy rossz fiam . . .
Mind az öt igy kezdte, mind az öt tisz­

teletreméltó apa és adófizető igy végezte:
— Hát próbálják meg vele, hátha lehetne 

a kölyökből faragni újságírót.
Minek magyarázzam, hogy ha egv apa 

azt mondja, van egy rossz fiam, ezalatt 
értsd: zseniális fiam, csak azt akarom a tör­
ténetnek följegyezni, hogy ime, az újságírót 
nemcsak az istenek szeretik már, hanem az 
emberek is.

Nem kell ama bizonyos legöregebb em­
berekhez fordulni — tizesztendővel ezelőtt is 
igy beszélt egy apa és adófizető rossz útra, 
újságírói pályára tévelyedett fiáról:

— Veszni indult, hát vesszen . . .
Biz nagyot is nőtt, mégis fehéredéit a 

kenyér, csak 10 esztendő óta is az újságíró 
kezében.

Akkorára nőtt, hogy az újságíró mahol­
nap elmegy még jó parthie számba is.

Az az ifjú erő, égő hév, lázas munka, 
amivel ez a bohém sereg egy évtizeden át 
dolgozott, fölemelte és még följebb is fogja 
emelni.

Íme, már hordják, mini akármelyik más 
tisztes műhelybe, a szerkesztőségbe is — az 
apák, az — inasokat.

Ez a legtöbb, amit elértünk.
Ez a legfényesebb elégtétel, az apa ide- 

kinálja az ő zseniális fiát, hogy készítsük ki 
bohémra é.

Minő fordulása a világnak.
Bejöttek a kedves, csinos arczu fiuk, 

mind egymásután. Egyik élénkebb, mint a 
másik.

— És önök — kérdi tőlük a mübelymes- 
ter — nem miniszterek akarnak lenni, hanem 
újságíró-inasok ?

Az egyik bátor fim megrázta a fejét és 
ezt mondta:

— De kérem újságíróból hamarább lesz 
miniszter.

Persze, persze, mikor még az embernek 
ilyen 16—17 esztendős szive van, mikor a leg­
boldogabb és egyelőre egyetlen álma az ennek, 
hogy — nyomtatásban lássa a nevét, akkor 
csak egy tollvonásnyira van csak a — minisz­
teri bársonyszék.

Fizetést nem kérnek, csak szabadjon itt 
a műhelyben szívni a levegőt, csak turkálhas­
sanak az ujságpapirosok közt s próbálgathas­
sák szárnyaikat.

— Aztán, ■— kérdi újra a mester - 
iskolát tetszett végezni?

Az egyik hatot, a másik hetét, egyik se 
többet. De mindegyik első volt az önképző­
körben.

— Lássák uraim, Vilmos császár megint 
megharagszik, szólt a szerkesztő egy kis szü­
net után.

Beánk bámultak.
— Önök bizonyosan tudják, ki az a Vil­

mos császár?
A kérdés határozott és élénk indigná- 

cziút keltett. Önérzetlel hallgattak. Ergo tudják.
— Nos — mondta a szerkesztő — ak­

kor azt is tudják kedves ifjú barátaim, hogy 
az a hatalmas császár minden olyan újságíróra 
haragszik, aki nem é r e 11 s é g i z e 11.

Egy szívvel, egy lélekkel jelentették ki a 
mi kedves zsurnaliszta inasaink, hogy ők nem 
bánják, ha Vilmos császár haragszik is.

Csak ők egyszer nyomtatásban lássa­
nak egy iczike-piczikc betűt azokból, amit ők 
Írtak.

A műhely mestere azonban kijelentette, 
hogy ő nem hajlandó Vilmos császárral bajba 
kapni az újságíró inas-szegődtetés miatt. S en­
gem, mint a műhely egyik öreg legényét bízott 
meg, hogy csináljak valami okos dolgot.

Mindenekelőtt megfigyeltem kedves kis 
kollégáimat . . .

Visszaverődni láttam életemnek azt a 
gyönyörűséges tündéri fejezetét, a mikor én 
inaskodni kezdtem egy fővárosi lap redakezió- 
jóban, mikor a fejem alját hol az esti, hol a 
reggeli lapokból vetettem meg. Mikor a redak- 
czióban annektált hónapos szobámba egy este 
a másik két kolléga is bekvártélyozta magát s 
ott találtam őket ujságpapiros abroszra terí­
tett asztal mellett szalonnázni. — Én adtam 
nekik lakást, ők adtak szalonnát. Óh, az én 
inaséveim szivárvánvosak, verőfényesek voltak, 
pedig hej, nem az én édes jó anyám szegte 
hozzá kenyeremet.

Kedves kis kollégák, én is rossz fiú vol­
tam, nem akartam tanulni semmiféle könyv­
ből, nem is tanultam, mig meg nem tanított 
az —- élet.

Akkor ez volt az újságíró — iskola- 
mestere.

Most mi nyissuk meg az iskolát és 
pláne én legyek benne — a preczeptor.

Ohó, ifjú barátom, én nagy tandijat 
fizettem az életnek azért a kicsiségért, a mire 
megtanított. Többek közt, mikor már egyebet 
fizetni nem tudtam, kiekzekválta az egészsé­
gem és most e nélkül kell még tanulnom to­
vább az iskolájában.

Oda tessék beiratkozni.
Egyébként nagy gyönyörűségem van a 

nagyreményű, lelkes fiukban. Kedvem kereke­
dett egy kísérlethez. Kijelentik, hogy tüzbe, 
vízbe mennek. Jó, hát tegyen kiki kis kollégák 
egy apró kísérletet, menjenek ki a városba 
látni, lássuk ki végzi ügyesebben.

„ —..ílliv, aii cicumtiují .
Az egyik — egy ábrándos szőke fiú — 

egy asszonyság hattyúiról irt egy elegiát, ezen 
refrainnel: »Szegény zöld hattyúk.«

A másik — egy tüzes barna gyerek — 
tizenöt újdonságot irt, valamennyit a — peezé- 
rek ellen.

A harmadik — nyúlánk, élénk tempera- 
mentumu ifjucska — czikkel irt »Kegyetlen 
tanárok« czimmel.

A negyedik — okos, világos, kék szemű 
kis kollégánk — irt egy hirt ezzel a czimmel: 
»A polgármester nincs itthon.«

Az ötödik nem irt semmit, hanem elment 
a kiadóbóz s kért előleget.

Határozottan ez az ötödik az — újság­
író talentum. B—i A—I.

Eladó nyaraló.
A város közvetlen közelében egy 

szép és a mellett jövedelmes
nyaraló

eladó. Fel világosi tűst ad a kiadóhi­
vatal. 339 —2
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CSARNOK.

AZ ESKÜVŐ,
— Elbeszélés. —

Irta: Ámor.
(Folytatás.)

— Marcii!
— Csitt, legyen nyugodt, — mormogd 

amaz, —- tudom, hogy azután agyon kínozná­
nak. Hadd beszéljem ki magamat, — egyszer 
csakugyan ki kell mondanom, hadd legyünk 
tisztában egymással! Mig én távol voltam, 
eljöttek az ur szolgái s elrabolták a beteg 
anya egyetlen gyermekét, az én drága Elizké- 
met. S mit találtam, midőn baza jöttem ? Oh 
Isten, igazságos vagy te ? durva
kezeivel eltakarta homlokát — feleségem a 
földön feküdt, — de hát hogyan ismertem rá ? 
Itt egy kar, ott egy láb, amott egy megzúzott 
fej . . . Oh jaj nekem! — egy ideig néma fáj­
dalommal takará el arczát, aztán folytaié: a 
vad hiénák megérezték a hullát, vagy tán ele­
ven is volt még, — kikaparták, kiásták a fa­
lat és .széttépték s megették. Oh te szegény 
Amália, drága feleségem, milyen volt az utólsó 
órád?! fis gyermekem, az én szép virágom, 
az én utolsó fülemilém oda volt! Oh Isten, 
igaz, jóságos Isten, hol vagy ? Hiszen viszont 
láttam gyermekemet, mint lumpos, romlott, ré­
szeges nőszemélyt.

Szünet állt be.
— Nono, hiszen ez már réges-régen 

volt, — csili ipitá a barát, — minek beszéljen 
az ember százéves eseményről ? Isten szegény 
szolgálónak teremtette azt a leányt, ki tehet 
akarata ellen ? Dologra kellett menni a zár­
dába s ott meglátta őt az a gazdag ur s bele­
szeretett, de nagy baj az !

— Oh hát uram azt nem tudta, hogy az 
a gazdag ur ott lesz ? gúnyolódott a mé­
lyen sértett férfi, oh bizonyára nem 
tudta s előbb nem is hozták ide a leányt.

■— Hallgass Marezi ! — inté öt a barát, 
ki nyugodt akart maradni. Ne feledd, hogy 
nem vagy törölve a fegyenczek névsorából a 
rendőrségnél! Csak egy szavamba kerül, és — 
no hiszen tudod, le hálátlan gonosz állat, te!
— folytatá mintegy atyaiing dorgáló hangon. 
Nem vagy-e nyolez évi kényszermunkára ítélve, 
mert azon nagy urat, ki leányodat palotájában 
tartotta, saját szobájában megtámadtad s fe­
nyegetted. A máglya tüzén kellett volna téged 
megégetni, azt érdemelted volna. Hát a telesé­
ged nem részesiilt-e szép temetésben ? ámbár 
gyónás nélkül halt meg. De ilyenek vagytok ti 
szolganépek, mindig hálátlanok s gonoszok.

— De hát miért fogadott engem szolgá­
latába? Marezi a jezsuitához közeledett s 
szénié közé vigyorgott — mert szüksége volt 
reám némely merész dologhoz. Marezi pedig 
erős ég bátor ember, nem gyáva, ugy-e bár ?

Legyen eszed Marezi, — csillapitá 
Clemo, ki jó lábon akart állani a cseinpesz- 
szel, — lásd, én jó alkalmat adok neked pénz­
keresésre, talán még ki lehet pótolni, mit el­
mulasztottál.

— Beszéljen hát uram, mi legyen az ?
— kérdi Marezi mogorván. — Megint odabent 
lesz dolgom? — a zárdára mutatott — ott 
nem nagy a kereset, most csak olyan szegény 
vagyok, mint az előtt voltam.

A barát fölkelt, Marezi elé állt és halk, 
de szilárd hangon mondát

— Itt a városban, azaz l’árisban a 
Hokiin szállodában tartózkodik egy fiata 1 ma- 

ar. Marezi, azt el kell tenni láb alól, hallod? 
Három nappal ezelőtt a gyors kocsival eluta­
zott s én azt akartain, hogy te ezinkosaiddal 
megtámadnád a gyors kocsit s kivégeznétek 
azt. a fiatal embert, de te nem voltál itt. Csak­
úgy teheted jóvá hanyagságodat, lm majd meg­
lesed, mikor visszajön.

— Uram, a gyorspostával nem jó kez­
deni, — szólt Marezi fejét vakarva, — mert a 
kormány mindjárt ráuszítja a rendőrséget az 
emberre.

— Marezi! — igazitá őt kegyesen a 
barát, — azt már tudhatnád, hogy én vala­
mennyi hivatalnokot bírom —• itt! — a zse­
bére mutatott. Ne járj a dolog körül, mint a 
macska a forró kása körül, hanem rajta! . . 
Marezi, — folytatá rábeszélő hangon, — gaz­
dag ember az, annyi a pénze, mint az akolban 
a polyva, olyat még sohasem kaptatok körmö­
tök közé.

A rabló vágya fölébredt.
— Csak annyit tudnék már egyszer sze­

rezni, hogy átmehetnek Olaszországba roko­
naimhoz s megint élhetnék embermódon Eliz- 
kéinmel együtt! Szerezhetek-e annyit?

— Meghiszem azt! Csak azt gondold 
meg, mennyi pénz lehet a gyorsposta-szek­
rényben ! Aztán még egy másik megbízást is 
adok neked s a mellett csak foglalónak ötven 
darab aranyat olvasok a markodba.

Ezen szavak egészen felvillanyozták a
rablót.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság,
Gyönge malacok felnevelése első 

sorban meleg istállót és tiszta tartást igényel, 
fi föltételnek híján meghűlésből eredő és köhö­
géssel járó bajok keletkeznek, melyhez a ma- 
laczok elkoszosodása járul. Ezen utóbbi bajon 
langyos vizes kreol in-oldattal (1.50) segítsünk, 
tiedörzsölés után a malaczot le kell szárítani 
és meleg helyen jól be kell takarni, hogy aztán 
a -5 nap múlva a levált, megvedlett testet olaj­
jal bekenhessük és a gyógyulást biztosítsuk. Az 
elválasztandó malacznak legjobb takarmánya a 
lefölözött tejjel kevert, vízben csirizszeriire meg­
főzött búzaliszt, melyhez késebben kis mennyi­
ségben pörköli rozst adunk. Későbben —folyto­
nos szoktatás közben . erről a takarmányról 
teljesen átmehetünk a fiatal szecskázott lólie- 
refélék etetésére, melyet, hogy táplálóbb és 
izletesebb legyen, korpávol vagy piros liszttel 
keverünk. — Ha a koezának kevesebb csecs­
bimbója volna szopható, mint a mennyi a rnala- 
ezok táplására elegendő: azokat mindjárt íiadzás 
után olyan kocza alá kell tenni, mely többet 
képes táplálni saját malaczainál. Értékes mala- 
ezokat máskülönben tehéntejen is fölnevelhetünk 
szoptató eszközök segélyével, csakhogy ez eset­
ben mindig friss és langyos tejjel kell őket 
tartanunk. Úgy az anyák, valamint a malaczok 
is előnynyel tarthatók egy kis husliszttel. Ho­
moknak, hamunak és kőszénmorzsaléknak nyuj- 
tása szintén előnyösnek bizonyult. A tiszta viz 
soha se hiányozzék a váluból. A szoptató 
koczák tejképző erejét leginkább kihasználhat­
juk fiatal here szecska és vörösliszt adagolá- 
lásával, valamint zöld bükköny és takarmány- 
répa adagolásával. Az utóbbit párolva, vagy 
főzve kell eléjük adni. Főzött búzaliszt, árpa- 
és tengeri-liszt moslék (kevés lefölözött tej 
hozzákeverésével) szintén jelentékenyen emeli 
a kocza tejbőségét. Tuletetni a malaczokat 
nem szabad, mert a hasmenéssel azoknak nö­
vekedése és fejlődése is megszűnik.

A befőzött gyümölcsök penésze.
A be főzött gyümölcsöknek tudvalevőleg igen 
nagy ellensége a penész, annyira, hogy bár­
mily gondosan bekütöztessék is az üvegek 
szája, a levegő bejutása következtében a be- 
iőzött gyümölcsnek gyakran felét tönkre teszi 
a penész, melynek csirái a levegővel bejutnak.
A romlási csiráknak a befőzötlekben való 
megölése végett a gyümölcsöt a ezukorszürpbe

rakás után rendesen kifőzik. Itt, ha a főzés 
kellő ideig történik, hiba nem csúszhat be a 
kezelésbe, mert a főzés által a penész-csirák 
csakugyan megsemmisittetnek. Hogy azonban 
a gyümölcs a levegővel bejutható penész- és 
erjesztőgombák romboló hatásától is megoltal- 
maztassék, el kell a levegőt tőle zárni. Az el­
zárásnak legelterjedtebb módja tudvalevőleg 
az üvegnek marha hólyaggal, pergament-pa- 
pirrali bekötésében áll. E mód azonban egy­
általában nem nyújt tökéletes biztonságot. Egy 
német gazda azt ajánlja, hogy a befőttes üve­
get felfőzés után annyira töltsük meg, hogy 
körülbelül egy ctmr széles hézag maradjon 
vissza. Ezután pedig olvasszunk fel sárga szur­
kot s evőkanálnyit öntsük mindenik üvegbe. 
A szurok a felületen marad s az üveg tartal­
mának lehűlése után megerjedt és a levegő 
által teljesen áthatlan réteget képez, mely alatt 
a gyümölcs felhasználásakor az üveg száját 
csak egy forró vízbe mártott ruhával kell kö­
rülcsavarni. A szurok-réteg széle feloldódván, 
a többi, merev rész könnyen kivehető.

Az orosz ínség. Minden nap újabb 
és újabb rémhírek érkeznek Oroszországból. A 
félhivatalos lapok se leplezgetik már a valót s 
egyhangúlag elismerik, hogy borzalom rá gon­
dolni a parasztok helyzetére a legközelebbi 
őszszel és télen. — Bogordzikból (Tula kor­
mányzóság) Írják : A kerület 29 járása kö­
zül 22-ben a rozs, mely fő élelmiszer, teljesen 
elveszett, Még a fii is elaszott s az állat éhen 
pusztul. A tavalyi termés a legtöbb parasztnál 
csak áprilisig tartott; 35 falu könyörög inség- 
kölcsönért. Még azok is, kik az 1840-ki éhín­
ségre emlékeznek, azt mondják, hogy a nyomor 
most nagyobb, mint akkor volt, mert 1840-ben 
az éhség csak őszkor kezdődött, mig az idén már 
most uralkodik. Nem mernek rá gondolni, hogy 
mit fog kezdeni 100,000 ember a legközelebbi 
14 hónap alatt. — Moszkvában a főkormányzó 
magához hivatta a pékeket s azon óhaját 
nyilvánította előttük, hogy a szegények szá­
mára bizonyos mennyiségű kenyeret önköltsé­
gen szolgáltassanak. A pékek megjegyezték, 
hogy 2 kopekért adják a kenyér fontját. — 
Saratow kormányzóságban a parasztoknak nincs 
elég szalmájuk házaik tetejének megfoltozására, 
mivel a tetőkről leszedett utolsó szalmaszálat 
is takarmányul kellett használniok.

Kőbányai sertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Julius 18.
a) Hízóit sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

reg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban)
*2»------48.—. 2 öreg kÜ2.ép (páronként 800—400 klg-
sulyban) —.— .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) 44.50—45-— 4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—820 klgr, súlyban 46.------47.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 48.— 
50.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 42.—48,— 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 45.—46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47. 49.—. 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
46.50—47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 47.------ 47.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 48 —48.50— Sertés létszám : julius 16’ 
napján volt készlet 141,481 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való-
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott .1918 drb

Budapesti gabonatőzsde. Julius 
20-án. Búza őszre 9'25 pénz, 9.27 árit. Tengeri 
1891. juh—aug. 570 pénz, 5'71 áru. Zab 
őszre 5-38 pénz, 5 40 áru. — Káposztarepcze 
aug.—szept, 15.35 pénz, 15-45 áru.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.
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KOTZO PÁL B-ulcL Ei-pest "VIZZ- -ClllcI--VLt 13. szám-
Brantfordi önműködő kévekötő aratógépeket,

legújabb és legegyszerűbb szerkezet, aczélállványnyal; elő­
nyei: a legnagyobb szilárdság és egyszerűség, a legnagyobb 
arató es a legalacsonyabb vágó képesség, a legkönnyebb 

járás és a legegy-zerübb csomókötés.
COMPOUNDgözmozcjonyokat,40°/° tüzelő-anyag megtakarítással 
GÖZMOZGONYOr AT, fa-, szén- és szalmafii lésre 2]/.,—30 lő

erejéig.
SZÍNES GŐZCSÉPLŐKET, legújabb szerkezei,
4-szer fordítható sínekkel, rendkívül hosszú, tehát toldásl 

nem igénylő szalmarázókkal.
Szöges gőzcséplőket, 3—4 lóerejii kellős tisztító szer­
kezettel, árpahéj ízóval és választó hengerrel. Továbbá min­
denféle járgánycséplőket, vetőgépeket és egyéb!) gazdasági 
gépeket. Olcsó árak. Kedvező fizetési feltételek. 302 8—5

1891 julius 21 DEBRECZEN.

: Férfi chiffon-ingek
® gallér vagy a nélkül jl-50, a hírneves
• Schroll-féle cliilfonból, három minőség­
gé ben, 1*90. 2*20, 2-60.

( Gallérok, kézelők,
$ ZSEBKENDŐK
• ]VC 11ST JD B IST ÁB. HOZ-

• Harisnyák
£ urak, nők, gyermekek részére.
I CZÉRNA- és SELVEM-KEZTVÜK,
• napexnyőlr,
• ESERNYŐK
0 1 egoics i) b b beszerzési forrása

: SZABÓ LAJOS FIAI
• CZÉGNÉL
0 Debreczen, Rózsatér.

Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-YÁRAD

Kistemplom-bazár.

Franczia batist
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül 

olcsó leszállított áron.

Kiházasitási kelengye
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.
Lynoleum (parafa szőnyeg)

bizományi raktár gyári áron.
Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
328 és mindenféle 16

5x5. rdő callciteels:-

Leszállított árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- 

lán és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmazott raktár miatt az ösz-
szes asztali the a, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 
bádog-tálezákat, virág-vázákat, 
disz-korsókat a mai naptól leszállítóit

gyári árakon
szolgálom.

Debreczen, 1891. julius hó.

251

Korona forrás.
(Hygiea Sprudel.)

12—11

Orvosi tekintélyek ítélete szerint, neve­
zetesen, dr. Korányi tanár, kir. tanácsos, dr 
Kelti tanár. dr. Késmársky tanár, dr. Schurin- 
mer tanár, dr. Stiller tanár, dr. Reinitz főor­
vos, dr. Hermann S. főorvos stb. stb. a koro­
naforrás nemcsak a legkitűnőbb, legkelleme­
sebb izii es a legegészségesebb ital hanem 
egyersmin lélekzési, emésztési szervezetek bajainál, 
valamint gyomor, máj, és vese betegségeiméi, első 
rangú gyógyvíz.

Legtisztább égvényes savanyuviz borral 
vegyítve nem feketít.

Egyedüli főraktár DEBRECZENBEN:

Gr er elő 37- ZEThö-lö-p urnái
Oi'vosii bizonylatok ^

y«> yforrásról

MAGYAR SELTERS1
lIlonyÖN : 

‘■íflélrlt* kevés - '•‘•«.VI Hlkatré«el,„k' 'IMI sav, <le lardtif, féli« koloti NEénwnv tartalma.
egyetemi tanár és kir. tanácsos.Dr. Korányi Frigyes ji-h,t4aun„U t^»m,--iÄ

V;' gyonioinyálkliii.t.yáiuak hurutos bántalmainál. A Sei tér sí­
itádéin 1-, vichy- stb. vizüktől különbözőbb csekélyebb szahad­
sz Ansa v tartalmánál fogva s azért vérzések lehetőségénél, vagy 
a hol a vérkornigési szervek izgatásától kell tartani, a szénsa­
va ny-dusabb vizek fölött előny nyel bír.
Dr Gehhardt Lains egyetemi tanár a Rókus-kórház 

* , U , 1 Ul LlClJU5> igazgatója : Kiválóan jó hatásúnak
•./.onyttlt a légző-, emésztő- és vizelőszervek hurutos bántál- 

inainál olyannyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz 
kórházunkban alig rendeltetik,- csekély szabad szénsav tartal­
mánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyek­
ben a eoltersi-, giesshübli-, gleiehenbergi vizeknek használata 
b itározottan káros volna.
Dr Ni)VfAtil IrrrP esyet- tanár : Torok-, gége-, légcsó- ; ,dV,dlM lí7Te és bőrbetegségben igen jó, kiváló ha- 

1 °dig akkor gyakorolt, ha az említett, szervek bántalmával 
1 okoi: természetű gyomovhaj volt jelen.
Dr Pnrtr Imrp egyetemi tanár : (rége-, tndő-, gyomor-' 

uui unió vizhólyagidült liunitját, szintúgy o-zlatj»'
*39* Ez tdöszevint Európa legelső s leglátogatottabb Ilid db«- 
í <#;ek klimatikus győgyinlézele s

SÖEBEESDOEF
.,»inrjril“-forrás gyógyhatásárólSokoldalú legk...lv»z6bb 

.',i:J:i-.énv-kjilnpj.in,in,)!yeket én gyógyintézetemben ., i ...Iliir-

mint a »elterel, gleiehenbergi, giesshübli. Előnye, hogy a bete­
gek élvezettel iszsz.ík s hogy sem hévévé, sem belélegezve a 
fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

Dr Kátlv Lárnlv fánár! Légző-,emésztő-azervek, ,, ' u ” hurutos bántalmainál jo eredménnyel
alkalmaztam, »eltersi-, Gleiehenbergi-, Giesshübli vizek fölött 
kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.

Dr Barbás József Rólíus ; kórházi főorvos , Légcső-,tv, , ü emésztő- és vizeló-szervek hurutos
bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvi-Z6 K Kei.
Pf-f Bamberger Henrik
nlult hurutjainál tapasztalt, eredmény bizonvitja, hogy gvógvha- 
Usban teljesen azonos a aeltersi-, giesshübli- és Vichy-vizekkel.

Dr Dunhfík Anrir^Q egyetemi tanár, udvari tanácsos : Ul "IA , HMUI db Összetétele és kellemes izénél fog­
va ajánlható a légző- és emésztő-szervek kórállapotainál
#flt*‘-forrás gyógyvíz-* alkalmazása által a Krimik idillt lm. 
rut«« lnlnt ni mniiuM tapasztaltam, hivatva érzem magamat 
ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól tűrt vvótívvizet
a legsürgősebben ajánlani.

Górbersdorf, 1379. márczius is-ám 
____———_______________________ . *'r- K mpler Ttfilor.

»MARGIT< borral használva a legegészségesebb ital! -gs«

Kizárólagos
főraktár Édeskuty L
SjF* tigyszintőn Isnplinlö mlndi n iryógysz.i-vtnrlmn, fii<zertivr.->kc(]i:sl«‘ii

cs. éi kir. én szerb kir. 
udv. ANVdiiyvI*-nkAI1I. 
Iánál, 1 ’• iidiipettcii, Er - 

ZN<t|M‘|.f>r 8. NZ.

vci'ilővliílivii. "TB>w
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